
高中数学例谈线
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叫做点P分有向线段
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所成的比，记为
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特别地，当P为线段
[image: image13.wmf]2

1

P

P

的中点时，即
[image: image14.wmf]1

=

l

，则
[image: image15.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

+

=

+

=

2

y

y

y

2

x

x

x

2

1

2

1

为线段的中点坐标公式。


例1  已知点P分有向线段
[image: image16.wmf]AB

的比为
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，则点B分有向线段
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的比为多少？


解：求定比
[image: image19.wmf]l

，一定要记好公式中字母的顺序，即分子上是“起点→分点”，分母上是“分点→终点”，此题可借助图形分析（如下图）。
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由题意可知
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的比为
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  例2  已知点A（3，7）、B（－2，5），则线段AB与y轴的交点纵坐标是什么？


解：由定比分点坐标公式
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，可变形为
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，此公式也有重要作用。


设AB与y轴交点为（0，y），则
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  例3  已知点
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分析：满足
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的点P有两种情况：P在线段
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解：设P（x，y），如下图所示（平面坐标系略）。
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①当P在线段
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②当P在线段
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，可得P（5，－5）。

由①②知点P（
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  例4  已知△ABC的两个顶点A（3，7）和B（－2，5），若点A、C关于AC与x轴的交点对称，点B、C关于BC与y轴的交点对称，求顶点C的坐标。


解：A、C两点关于AC与x轴的交点对称，即线段AC中点在x轴上；B、C两点关于BC与y轴的交点对称，即线段BC中点在y轴上。设C（x，y），AC中点M（
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∴点C（2，－7）
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